

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЛОБАЛИЗАЦИЯ КАК ФАКТОР СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА ГОСУДАРСТВА

Арус Гамлетовна Минасян

Старший преподаватель кафедры «Экономические науки»
Ереванского филиала РЭУ им. Г.В. Плеханова,
кандидат экономических наук

Основным фактором, определяющим внешнеэкономическую деятельность страны с рыночной экономикой, является либерализация внутреннего рынка, при котором на макроуровне отдельные предприятия и организации получают возможность самостоятельно выбирать внешние рынки и зарубежных партнеров, перечень экспортируемых и импортируемых товаров и услуг, цены сделок, формы расчетов, объем и сроки поставок. Внешним фактором реализации внешнеэкономической деятельности является глобальная экономика, которая обуславливает рост объемов международной торговли и беспрецедентное развитие товарных рынков.

Глобальная экономика – это открытость национальных экономик. Это объективная реальность, когда страна не в состоянии самостоятельно обеспечить себе социально-экономический рост и, следовательно, должна расширять использование внешних факторов в интересах дальнейшего стремительного экономического развития. Глобальная экономика способствует использованию передовых технологий, машин нового поколения, современных методов управления предприятием, которые уже широко используются за рубежом, а также создает предпосылки и возможность интегрироваться в международную производственную кооперацию посредством привлечения из-за рубежа дополнительных материальных и финансовых ресурсов. Фактически, глобализация способствует социальному развитию, росту занятости и искоренению нищеты.

Самым ярким доказательством этому служат Соединенные Штаты, так называемый «глобальный и влиятельный игрок», где в период с 1970 по 2005 год объем экспорта удваивался каждые семь лет, при этом 12 миллионов рабочих мест напрямую зависели от экспорта. Заметим, что это были те рабочие места, которые оплачивались на 13-18% выше среднего по стране. Только от участия в Североамериканском соглашении о свободной торговле (НАФТА) и благодаря привилегиям и скидкам, которые получили Соединенные Штаты в результате торговых переговоров Уругвайского раунда, семьи из 4 человек могли сэкономить от 1200-2000 долларов в год¹. Политика взаимных уступок в урегулировании внешнеторговых отношений

¹ Миротворцы от торговли // Информационное агентство Washington Profile, США, 16 июня 2006г.

в рамках международных организаций и соглашений стимулирует национального производителя и внешний рынок к производству более качественной и дешевой продукции. Каждый третий гектар американских сельхозугодий возделывается для выращивания тех сельскохозяйственных культур, которые предназначены для экспорта. Американские эксперты утверждают, что «открытие новых рынков для поставок товаров, услуг и сельскохозяйственной продукции имеет решающее значение для долгосрочного развития национальной экономики и укрепления позиций страны. Для Соединенных Штатов, да и остальных стран мира, нет более эффективных средств расширения экономических возможностей, чем модель открытой экономики, посредством торговых соглашений»¹.

Данное утверждение в равной степени относится и к развивающимся странам. Таким образом, по оценкам экспертов, за последние 20 лет, развивающиеся страны снизив торговые барьеры, достигли высоких темпов экономического роста. В странах, где торговые барьеры были снижены с 1980-х годов, рост ВВП на душу населения в среднем составил 3,5% в год, а в странах, сокращающих торговые барьеры с 1990-х годов, ежегодный рост составил 5%².

Процесс экономической глобализация не только фактор социально-экономического роста, но и прямая угроза для тех стран, которые не имеют открытой экономики и не вошли в систему международного разделения труда. Глобальная экономика является благоприятным фактором для развитых стран и является фактором, заставляющим развивающиеся страны проводить структурные реформы для сокращения разрыва с развитыми странами, в противном случае они становятся неконкурентоспособными в условиях глобальной экономической системы и обречены на отставание. Независимо от того, насколько важно и необходимо участие страны в глобальных экономических процессах, снижение внешних рисков важно и может быть достигнуто на основе детально проработанных структурных реформ в национальной экономике. В данном контексте выигрывают те страны, которые предлагают миру наукоемкие товары, готовую продукцию и услуги для всего мира.

В 1990-е годы проведение в Республике Армения открытой внешнеэкономической политики, либерализация торговых и валютных режимов не имело альтернативы. Данная политика открыла для нашей

¹ Алдонас Г. «Открытая торговля: более широкие возможности для всех стран». Торговля в условиях глобальной экономики после переговоров в Дохе // Электронный журнал Госдепартамента США, 2002, № 1.

² «Глобальные экономические перспективы и развивающиеся страны» Доклад Всемирного Банка за 2001г.

страны окно в систему глобальных экономических отношений. В 1990-х годах именно открытость экономики была тем важным инструментом, которая обеспечила в РА относительную макроэкономическую стабильность (таблица 1). На современном этапе развития Армения не может игнорировать особенности и закономерности развития мировой экономики, поскольку они являются исходной точкой для интеграции в мировую экономику. Отметим, что степень вовлеченности страны в международное разделение труда оценивается на основе экспортной и импортной квоты, рассчитанных на основе удельного веса экспорта и импорта в ВВП.

Таблица 1.

**Динамика и темпы роста внешнеторгового оборота и ВВП РА
(2001-2018гг.)¹**

	ВВП (млн долларов)	Внешнеторговый оборот (млн долларов)	Внешнеторговая квота (%)
2001	2118.4	1219.2	57.6
2002	2376.3	1492.3	62.8
2003	2807.1	1963.5	69.9
2004	3555.1	2073.6	58.3
2005	4900.4	2775.6	56.6
2006	6384.5	3176.7	49.8
2007	9206.3	4420.1	48.0
2008	11662.0	5483.2	47.0
2009	8546.1	4002.0	46.9
2010	9000.4	4790.0	53.2
2011	9549.4	5479.6	57.4
2012	10534.5	5641.4	53.5
2013	11193.1	5864.6	52.4
2014	10165.4	5971.7	58.7
2015	10377.7	4724.6	45.5
2016	10426.5	5065.2	48.6
2017	11521.3	6334.8	54.9
2018	12432.9	7387.9	59.4

Современная мировая торговля характеризуется кардинальными структурными изменениями. Если до Второй мировой войны товарооборот в

¹ Таблица составлена и расчеты произведены автором на основе данных статистических ежегодников Армении <https://www.armstat.am/ru/>.

мире имел сырьевую направленность, то начиная с 1990-х годов, доля готовой продукции неуклонно растет, что составляет более 2/3 мирового товарооборота. Действительно, сегодня в мире в укреплении экономической безопасности страны действует такой мощный фактор, как «новая экономика», которая формируется на основе внедрения передовых информационно-коммуникационных технологий в экономическую деятельность, тем самым обуславливая появление новых приоритетных отраслей.

Разумеется, в таких условиях происходят серьезные сдвиги в межотраслевых пропорциях международного разделения труда. Рост прибыли в новейших отраслях и моральный износ в традиционных отраслях привели к формированию нового соотношения сил между национальными экономиками, требуя от них проведения соответствующих структурных реформ. Этим можно также объяснить появление формирования новых кризисов и конфликтов в системе международных экономических отношений.

В настоящее время международная торговля, обеспечивающая стремительный экономический рост и структурную оптимизацию любой страны, на 80% состоит из товаров перерабатывающей промышленности и, прежде всего, наукоемких товаров, что возможно достичь в результате устойчивых отношений, основанных на специализации и промышленной кооперации. К сожалению, такое развитие обходит Республику Армения, так как основную часть в товарной структуре экспорта занимает рудно-сырьевая продукция. Сравнительные преимущества Армении в процессах международного разделения труда проявляются в добыче и экспорте сырья. Однако, как было отмечено выше, основанная на высококачественном человеческом капитале «новая экономика» и быстро развивающаяся индустрия информационных технологий, в настоящее время находятся в центре внимания развитых стран, и, тем самым, определяют их сравнительные преимущества. Армения также должна следовать этому вектору экономического развития, тем более что процесс движения экспорта сырья замедлился, что в обозримом будущем может привести к снижению роли внешней торговли в росте ВВП. Процессы антииндустриализации нашей экономики являются прямой угрозой национальной безопасности. Армения все больше отстает от мирового рынка высоких технологий.

Согласно «Докладу о глобальной конкурентоспособности» 2017-2018гг., опубликованному Всемирным экономическим форумом, Армения находится на очень низком уровне по инновациям, на 70-м месте из 137 стран, что, однако, выше, чем в 2017 году (87 место)¹. Валовые национальные расходы на научно-исследовательские и конструкторские разработки (НИОКР)

¹ Global Competitiveness Forum Report 2017-2018.

составляют всего 0,24% от ВВП¹. Все положительные сдвиги в экономике Республики Армения в основном связаны с высокими ценами на горнодобывающую продукцию и увеличение объемов строительства. В подобных условиях возможны два сценария экономического развития страны: пассивный и активный. Пассивный сценарий не может дать желаемого результата, т.к. сырьевые ресурсы не бесконечны, более того:

1. их цены на мировом рынке нестабильны, соответственно они не гарантируют устойчивую прибыль и представляют собой прямую угрозу экономической безопасности,

2. экспорт минеральных ресурсов, помимо катастрофических экологических последствий ведет к одновекторному развитию экономики,

3. уровень экономического развития страны характеризуется долей товаров с высокой добавленной стоимостью в производстве и экспорте, что в данном случае игнорируется,

4. в случае «сырьевого сценария» значимость человеческого капитала, основного актива инновационной экономики, ослабевает, вклад которого в динамику экономического роста развитых стран составляет 50-70%,

5. из-за морального износа сырьевой структуры усугубляется борьба между примитивной экономикой и объективными потребностями общества в науке и образовании.

Прямым результатом этого противоречия является то, что ряд высших учебных заведений Армении в последние годы готовят кадры для «экспорта» (таблица 2).

Таблица 2.

Численность работников организаций, выполняющих научные исследования и разработки (чел.)²

	Всего	Доктора наук	Кандидаты наук
1988	21800	800	7400
2004	6685	487	1811
2010	6558	479	1700
2017	4822	496	1556
2018	4452	410	1404

Так в 2018 году общее число сотрудников, занятых в организациях РА выполняющих научные исследования и разработки, составляет 4425 человек, в

¹ Հայաստանի ազգային մրցունակության զեկույց, 2017, էջ 7, <http://ev.am/hy/competitiveness/armenia-competitiveness-report> :

² Таблица составлена автором на основе данных статистических ежегодников Армении, <https://www.armstat.am/ru/> .

том числе 410 докторов наук и 1404 кандидатов наук, в 2004 году общее число сотрудников составляло 6685 человек, в том числе 487 докторов наук и 1811 кандидатов наук, тогда как в 1988 году общее число научных сотрудников в Армении составляло 21,8 тыс. человек. Из них 800 докторов наук, 7,4 тысячи кандидатов наук¹. То есть, в 1988-2004 гг. научный потенциал РА уменьшился в 3,3 раза, а в 1988-2018 гг. – уменьшился в 4,9 раза.

Таким образом, можно утверждать, что предпочтительным способом экономического развития Армении является активное, инновационное развитие. Однако экономика Армении имеет огромную проблему, поскольку открытость ее, экономики, к глобальному постиндустриальному миру не является результатом структурной интеграции. Несмотря на рост экспорта высокотехнологичной продукции, ее доля в общем объеме экспорта промышленных товаров незначительна и составляет лишь 5,3% от общего объема экспорта².

В настоящее время Армения также имеет возможность представить миру не только свой научно-технический потенциал, но и зарекомендовать себя как транзитную страну. Конечно, необходимо будет модернизировать транспортную инфраструктуру и содействовать экспорту транспортных услуг. Современная, хорошо развитая транспортная инфраструктура способна превратить географические особенности Армении в ее конкурентные преимущества, позволит использовать Армению как естественный коридор для транзита между Западной Европой, Средней Азией, Россией и Персидским заливом.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЛОБАЛИЗАЦИЯ КАК ФАКТОР СОЦИАЛЬНО- ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА ГОСУДАРСТВА

Арус Гамлетовна Минасян

Старший преподаватель кафедры «Экономические науки»

Ереванского филиала РЭУ им. Г.В. Плеханова,

кандидат экономических наук

Аннотация

В сложившейся сложной экономической ситуации в РА решение экономических проблем подразумевает адаптацию внешнеторговых

¹ Թադևոսյան Ջ. «Կապիտալի և աշխատուժի միջազգային միգրացիայի փոխազդեցության հիմնախնդիրները»: Ը.00.06 - «Համաշխարհային տնտեսագիտություն» մասնագիտությամբ տնտեսագիտության դոկտորի գիտական աստիճանի հայցման ատենախոսություն, Երևան, 2007, էջ 209:

² Հայաստանի ազգային մրցունակության զեկույց, 2017, էջ7, <http://ev.am/competitiveness/armenia-competitiveness-report> :

процессов к условиям рыночной экономики, интеграцию национальной экономики в мировую экономику, защиту национальных интересов, направленных на урегулирование внешнеторговых отношений. Решающая роль принадлежит национальной экономике, деятельность которой должна быть направлена на защиту и диверсификацию рынка, обеспечение национальной и экономической безопасности, на создание эффективных и взаимовыгодных отношений с внешнеторговыми партнерами и на повышение возможностей конкурентоспособности отечественных фирм на внешних рынках.

Ключевые слова: глобализация, интернационализация, внешняя торговля, «новая экономика», экономическая безопасность.

ՏՆՏԵՍԱԿԱՆ ԳԼՈՒԲԱԼԱՑՄԱՆ ԳՈՐԾՆԹԱՅԸ ՈՐՊԵՍ ԱԶԳԱՅԻՆ ՍՈՑԻԱԼ-ՏՆՏԵՍԱԿԱՆ ԱՃԻ ԳՈՐԾՈՆ

Արուս Համլետի Մինասյան

Գ.Վ. Պլեխանովի անվան ՌՏՀ Երևանի մասնաճյուղի
«Տնտեսագիտական գիտություններ» ամբիոնի ավագ դասախոս,
տնտեսագիտության թեկնածու

Համառոտագիր

ՀՀ-ում ձևավորված բարդ տնտեսական պայմաններում տնտեսական հիմնախնդիրների լուծումը ենթադրում է արտաքին առևտրային գործընթացների համապատասխանեցումը շուկայական տնտեսության պայմաններին, ազգային տնտեսության ինտեգրումը համաշխարհային տնտեսությանը, ազգային շահերի պաշտպանությունն՝ ուղղված արտաքին առևտրային հարաբերությունների կարգավորմանը: Վճռական է պետական կարգավորման նշանակությունը, որի վերջնական նպատակը ներքին շուկայի պաշտպանվածության և դիվերսիֆիկացման, ազգային և տնտեսական անվտանգության պաշտպանության, արտաքին առևտրային գործընկերների հետ արդյունավետ և փոխշահավետ կապերի հաստատման, արտաքին շուկաներում ապրանքների մրցունակության բարձրացման հնարավորությունների ու դրանց լուծման ուղիների որոնումն ու իրացումն է:

Բանալի բառեր՝ գլոբալացում, միջազգայնացում, արտաքին առևտուր, «նոր տնտեսություն», տնտեսական անվտանգություն:

ECONOMIC GLOBALIZATION AS A FACTOR OF SOCIAL AND ECONOMIC GROWTH OF THE NATIONAL ECONOMY

Arus Hamlet Minasyan
Senior Lecturer of the Department of "Economic Sciences"
of YB Plekhanov Russian University of Economics,
Candidate of Economic Sciences

Abstract

In the current difficult economic situation in the Republic of Armenia the solution of economic problems implies adaptation of foreign trade processes to the market economy, the integration of national economies into the world economy, the protection of national interests, for the settlement of foreign trade relations. The decisive role belongs to the national economy, the activities of which should be aimed at the protection and diversification of the market, the provision of national and economic security, and the establishment of effective and mutually beneficial relationships with trade partners and increase of the capacity of the competitiveness of domestic firms in foreign markets.

Keywords: globalization, internationalization, foreign trade, “new economy”, economic security.